                                        Комбарь молодому гитаристу .

   Из-за случивщейся запарки на работе , по причине увольнения моего напарника , к

нам в помощь привели паренька . Так ,  обычный 19и  летний парень . А когда разговорились , оказалось  , что он очень плотно занимается игрой на гитаре , играет в молодёжной рок - группе и  сочиняет музыку . Так же оказалось  , что у него нет никакой аппаратуры , а гитару цеплял к компу и слушал через мизерные колоночки . О  понятии в музыкальной технике , гитарных усилителях  , и ламповом звуке  вообще говорить не стоит - совсем туго !  Что поделаешь , с каждым бывает  ! 

... В общем , после его уговоров  я согласился помочь , собрать гитарный усилитель

для домашних репетиций .Ему требовался такой усилитель , который имеет три входа для гитар , регулировку тембра , обязательный выход для записи на комп , чтобы усилитель мог уходить в овердрайв , чтобы через него слушать музыку в моно режиме ,и иметь приличную громкость .

Вот как  объяснить человеку ни разу не слышавшему лампы , как они звучат ...ему пришлось просто поверить мне , что должно получиться не плохо.

Началось макетирование . Блок питания был собран очень быстро , а со схемой усилителя пришлось попотеть . Шёл от сложного к простому :) .Отрабатывались разные схемные решения . От регулятора тембра пришлось отказаться , т.к . он убивает всю прелесть звука . Усилитель мощности был собран по простой и проверенной схеме : РР , на выход 6п14п , в драйвер 6н3п , получились не плохие чувствительность и звучание . Но чувствительность оказалась не достаточная , что бы раскачать РР наполную от гитары . По мере разрастания схемы в сторону входа и увеличении числа каскадов , отмечалось ухудшение звучания . 

Всё было разобрано кроме РР и работа началось с нуля :( . В конце концов , хорошо звучащая схема оказалась очень простой , был собран микшер на трёх 6н2п с независимой регулировкой каждого входа . Ламповые каскады были собраны по схеме СРПП , которые обеспечили максимальное усиление при минимальном числе каскадов . Потом был собран "ящик ", куда я установил четыре динамика 10ГДШ-2 , с которыми схема прекрасно срослась . Схема получилась что надо ! Гитара в чистом режиме играла живо и мелодично , а  ласковый ламповый овердрайв напоминал звучание рок-групп 60 - 70 годов и всё это с таким давлением ...очень громко !!!

Потом я ещё много раз выслушивал восторженные отклики в свой адрес от счастливого обладателя  и более опытных музыкантов , которые пробовали этот комбарь на звук :)) .

Эх , не зря потел , раз людям нравится !!! :)))

Если кому-то нужна схема , пишите на dmitrmz@rambler.ru , я нарисую :)))  .

                                                                            Дмитрий Замятин . (+dimych+)
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